SCENARIUSZ LEKCJI WIEDZY
O SPOLECZENSTWIE

OD MIGRANTA DO UCHODZCY. SKAD CZERPAC WIARYGODNA
WIEDZE NA TEMAT MIGRACJI W POLSCE?

ODWOLANIE DO PODSTAWY PROGRAMOWEJ/OGOLNE CELE:
CELE KSZTALCENIA - WYMAGANIA OGOLNE:

WIEDZA | ZROZUMIENIE.

5. UCZEN: ma podstawowg wiedze na temat praw cztowieka, (...)
oraz wybranych spraw miedzynarodowych;

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

1. UCZEN: znajduje informacje na temat zycia spotecznego, w tym
publicznego;

Q WYKORZYSTANIE | TWORZENIE INFORMACJI.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

KOMUNIKOWANIE | WSPOLDZIALANIE.

1. UCZEN: komunikuje sie w sprawach zycia spotecznego, w tym
publicznego, oraz dyskutuje i przedstawia wtasne argumenty

@ w wybranych sprawach tego typu;

5. korzysta z prostych procedur oraz z mozliwosci, jakie stwarzaja
obywatelom instytucje zycia publicznego - wskazuje, gdzie
zatatwic¢ proste sprawy urzedowe.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



CEL LEKCJI - UCZEN/UCZENNICA:

e Wyjasnia pojecia: migracja, imigracja, emigracja, uchodzca,

e Poznaje zrddta wiedzy na temat migracji w Polsce,

e Poznaje zasady przyznawania statusu uchodzcy,

* Analizuje réznorodne wykresy pochodzgce z dokumentdéw panstwowych,

e Wycigga wnioski na podstawie analizy wykresdw dotyczgcych migracji
w Polsce.

OCENIANIE KSZTALTUJACE - PO TEJ LEKCJI UCZNIOWIE | UCZENNICE WYJASNIA:

e Czym jest migracja ludnosci,

e Kim jest migrant/migrantka, emigrant/emigrantka, imigrant/imigrantka,
uchodzca/uchodzczyni,

e Zasady przyznawania statusu uchodzcy w Polsce,

e Jak weryfikowac informacje na temat migracji przy pomocy dokumentow
panstwowych.

FORMY PRACY:

Praca w grupach, praca zbiorowa, praca indywidualna.

METODY:

Burza mozgow, rozmowa kierowana, praca z tekstem, analiza danych.

SRODKI DYDAKTYCZNE WYKORZYSTYWANE PODCZAS ZAJEC:

Kartki z instrukcjg dla grup, kartki z zadaniami i materiatami, komputer z dostepem
do Internetu lub tasma klejgca/malarska, mapa wojewddztw Polski.

ZALACZNIKI:

1. Zdjecia tytutow internetowych artykutow.
2. Instrukcja pracy w grupach.
3. Zadanie.

4. Materiaty z definicjami (migracja, emigracja, imigracja, uchodzca).



ZRODLA:

1 DEFINICJE MIGRACJI, EMIGRACJI, IMIGRACJI:

http://www.ngo.pl/files/openborders/public/publikacje_pl/
status_pol_a5.pdf [dostep z dnia 06.10.2018]
https://udsc.gov.pl/uchodzcy-2/uchodzcy/zlozenie-wni-
osku-o-nadanie-statusu-uchodzcy/ [dostep z dnia 06.10.2018]

http://www.unhcr.org/pl/365-plwiadomosci2016uchodz-
ca-czy-migrant-tlumaczymy-roznice-i-wyjasniamy-ich-
sens-html.html [dostep z dnia 06.10.2018]

https://udsc.gov.pl/statystyki/raporty-okresowe/status-
uchodzcy/ [dostep z dnia 06.10.2018]

https://udsc.gov.pl/statystyki/raporty-okresowe/raport-
roczny-ochrona-miedzynarodowa/2017-2/ [dostep z dnia 06.10.2018]

https://www.fakt.pl/wydarzenia/polityka/polska-otwiera-
sie-na-masowa-imigracje/jxcer3y [dostep z dnia 06.10.2018]

https://www.fakt.pl/pieniadze/finanse/polska-chce-
sprowadzac-imigrantow-do-pracy-rzad-wyda-na-to-mil-

https://gloswielkopolski.pl/morawiecki-o-uchodzcach-
decydujemy-sie-nie-przyjmowac-uchodzcow-niefor-
malny-szczyt-ue-w-salzburgu-ma-zlagodzic-napiecia-
wsar/135081237najnowsze [dostep z dnia 06.10.2018]

https://oko.press/lista-wstydu-polska-przyjela-najmniej-
uchodzcow-calej-europy/ [dostep z dnia 06.10.2018]

https://udsc.gov.pl/zezwolenia-na-pobyt-w-2017-r-pod-
sumowanie/ [dostep z dnia 06.10.2018]


https://udsc.gov.pl/statystyki/raporty-okresowe/status-uchodzcy/
https://udsc.gov.pl/statystyki/raporty-okresowe/raport-roczny-ochrona-miedzynarodowa/2017-2/
https://www.fakt.pl/wydarzenia/polityka/polska-otwiera-sie-na-masowa-imigracje/jxcer3y
https://www.fakt.pl/pieniadze/finanse/polska-chce-sprowadzac-imigrantow-do-pracy-rzad-wyda-na-to-miliardy-zlotych/v2x97xg
https://gloswielkopolski.pl/morawiecki-o-uchodzcach-decydujemy-sie-nie-przyjmowac-uchodzcow-nieformalny-szczyt-ue-w-salzburgu-ma-zlagodzic-napiecia-wsar/13508123?najnowsze
https://oko.press/lista-wstydu-polska-przyjela-najmniej-uchodzcow-calej-europy/
https://udsc.gov.pl/zezwolenia-na-pobyt-w-2017-r-podsumowanie/
http://www.unhcr.org/pl/365-plwiadomosci2016uchodzca-czy-migrant-tlumaczymy-roznice-i-wyjasniamy-ich-sens-html.html
https://udsc.gov.pl/uchodzcy-2/uchodzcy/zlozenie-wniosku-o-nadanie-statusu-uchodzcy/
http://www.ngo.pl/files/openborders/public/publikacje_pl/status_pol_a5.pdf
https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/migracje;3941121.html
http://uchodzcy.info/infos/pojecia-i-definicje/

PRZEBIEG ZAJEC:

UWAGI
METODYCZNE

UWAGI

OPIS PRZEBIEGU ZAJEC TEMATYCZNE

eeecccccce
eeecccccce

WPROWADZENIE

1 Wprowadzamy uczniéw i uczennice w temat

eecccoe
eecccoe

przy pomocy nagtéwkéw artykutdw zamiesz- 3 minuty

czonych w Internecie w ciggu trzech miesiecy Zatacznik nr 1

lipiec - wrzesien 2018 r. - wySwietlamy je na

eeccccscccsce
eeccccscccsce

ekranie lub przyklejamy tasmg bezbarwng/

eeccccce
eeccccce

malarskg na tablicy (Zatacznik nr 1).

Zachecamy do podzielenia sie swoimi

wrazeniami odnosnie zakresu i jakosSci prze- 2 minuty

eeccccccccce
eeccccccccce

kazywanych informacji oraz ich wptywu

na ksztattowanie pogladéw odbiorcéw

eecccoe
eecccoe

i odbiorczyn, np. Jakie opinie o sprawie imi-

grantéw/imigrantek lub uchodzZzcéw/uchodzczyn

eccccoe
eccccoe

w Polsce wywotuja tytuty prasowe? Moga tu

pojawia¢ sie takie stwierdzenia jak:

* Nagtéwki zawierajg sprzeczne informacje,

eccccoe
eccccoe

*  Wyolbrzymiaja liczby,
®* Wprowadzajg odbiorce i odbiorczynie w btad,

® Tworza chaos.

eeccccce
eeccccce

eecccocce
eecccocce

2 Nawigzujac do udzielonych odpowiedzi, wyja-
Sniamy, ze jedng z umiejetnosci wspétczesnego . 2 minuty
Podziat na
grupy
Zatgcznik nr 2

cztowieka jest umiejetnos¢ krytycznego

myslenia, polegajaca na sprawdzaniu inter-

eecccccscccsce
eecccccscccsce

netowych informacji poprzez docieranie do

réznych zrédet wiedzy, i ze dzi$ bedziemy

eeccccce
eeccccce

zajmowad sie tym, w jaki sposéb mozna

sprawdzi¢ wiarygodnos¢ danych przekazy-

eeccccce
eeccccce

wanych w internetowych artykutach i tytutach
i wyrobi¢ sobie swoja opinie na dany temat.

Prezentujemy cele zaje¢: wyjasnimy pojecia

eecccocce
eecccocce

zwigzane z migracja, w tym réwniez pojecie
uchodzcy, poznamy zrédta wiedzy na temat

migracji w Polsce, ktére wspomoga nas w od-

eeccccce
eeccccce

biorze internetowych wiadomosci.

.
.



3 Wyjasniamy, ze bedziemy starali sie w czasie : :
lekcji pracowa¢ w kilkuosobowych grupach, : :
kierujac sie instrukcja (Zatgcznik nr 2), ktéra : :
prowadzi¢ bedzie ucznidéw i uczennice przez
kolejne zadania. Jest to moment na podziele-
nie sie zespotu klasowego na grupy. (Podziat
na grupy mozna przygotowac wczesniej, by nie

przeznaczac¢ na to za duzo czasu).

ROZWINIECIE

4 Po ustanowieniu grup, uczniowie i uczen- : :
nice skupiaja sie na zapoznaniu z instrukcja : 8 minut :
i wybierajg swoich przedstawicieli do kontak- : Zatacznik nr 3

tu z nauczycielem/nauczycielka. Kiedy grupa
jest gotowa, wybrana osoba bierze od oso-
by prowadzacej zadanie pierwsze (Zatacznik
nr 3) i wykonuje je z pozostatymi kolegami/
kolezankami z grupy. Uczniowie i uczennice
ustalaja, co rozumiejg pod pojeciem migracja

i kim moze by¢ migrant, emigrant oraz imigrant.

Nastepnie prosimy mtodziez, by przy pomocy

dwéch materiatéw pomocniczych (Zatgcznik Zatacznik nr 4

nr 4) sprawdzili poprawnos$¢ swoich odpow-

iedzi oraz poréwnali dwa pojecia: migrant -

uchodzca.
5 Porozmawiajmy z uczniami/uczennicami,
jakie nasunety im sie wnioski odnos$nie 7 minut

zakresu i tresci obu tych poje¢. Czy kazdy
migrant to uchodzZca? Kiedy kto$ staje sie

uchodzcag? Dopowiedzmy réwniez kroét-

ko zasade przyznawania statusu uchodzcy
w Polsce i pokazmy strone internetowa,
z ktérej zaczerpneliSmy wiedze: https://
udsc.gov.pl/uchodzcy-2/uchodzcy/zlozenie-

whiosku-o-nadanie-statusu-uchodzcy/,


https://udsc.gov.pl/uchodzcy-2/uchodzcy/zlozenie-wniosku-o-nadanie-statusu-uchodzcy/

pokazmy réwniez statystyki na temat narodo-
wosci i liczb oséb otrzymujgcych status uchodzcy
w danym miesigcu: https://udsc.gov.pl/staty-

styki/raporty-okresowe/status-uchodzcy/.

Przypomnijmy, ze celem naszych zaje¢ jest
rowniez dotarcie do wiarygodnych informacji
na temat migracji w Polsce. Méwimy, ze za-
nim zajmiemy sie analizg tych Zrédet, mamy
dla uczniéw i uczennic ostatnie zadanie. Pro-
simy ich, by postugujac sie wtasng wiedza
i doswiadczeniem, ustalili w grupie nastepujaca

kwestie:

o Wymiehcie 5 panstw spoza Unii Eu-
ropejskiej, ktérych Waszym zdaniem
obywatele i obywatelki ztozyli w 2017
r. najwiecej wnioskéw o pozwolenie na
pobyt w Polsce, uszeregujcie je w kolej-
nosci od najwiekszej do najmniejszej
iloSci ubiegajacych sie o to obywateli

danego kraju.

Nastepnie rozdajemy wykresy, pochodzgce ze
strony Urzedu do Spraw Cudzoziemcdéw i prosi-
my mtodziez w tych samych grupach o zwery-
fikowanie swoich ustalen oraz o odpowiedZ na

pytanie:

P Jakie wnioski mozna wyciggna¢ na
podstawie wykreséw odnosnie krajow
pochodzenia imigrantéw i imigrantek
sktadajacych wnioski o pobyt w Pol-
sce, ich wieku, rodzaju pobytu oraz
preferowanego miejsca zamieszkania

w Polsce?

Zachecamy grupy do podzielenia sie wnioska-
mi. Dopetniamy je komentarzem, pochodzacym
z analizy danych (https://udsc.gov.pl/zezwole-

nia-na-pobyt-w-2017-r-podsumowanie/).

5 minut

10 minut

Zatgcznik nr 5

Mapa
wojewddztw
Polski


https://udsc.gov.pl/statystyki/raporty-okresowe/status-uchodzcy/
https://udsc.gov.pl/zezwolenia-na-pobyt-w-2017-r-podsumowanie/

PODSUMOWANIE

8 Wracamy do zdje¢ z poczatku lekcji. Prezen-
tujemy je ponownie, zostawiamy przez chwile 2 minuty
przestrzen dla tych, ktérzy chcieliby jeszcze sie

wypowiedzied.

9 Podsumowujemy lekcje metodg dokohczenia

eeccccccccsccscccsccssccscccsccscccoe
@ecccccccccccscccsccssccssccscccsccssee

rozpoczetych zdah. Zapisujemy na tablicy . 3 minuty
(lub wyswietlamy na ekranie) kilka ich wersji :

(np. Na dzisiejszej lekcji dowiedziatem sie...;

zrozumiatem...; poznatem...; nauczytem sie...;

uswiadomitem sobie...;), zachecajac dodatkowo

uczniéw i uczennice do tworzenia wtasnych

propozycji.

10 Proponujemy podzielenie sie refleksjami.

Dziekujemy za aktywny udziat w lekcji. 3 minuty

r— ZACHECENIE DO REFLEKSJI ™~

Warto zacheci¢ uczestnikéw i uczestniczki zaje¢ do poszukania informacji na podanych w czasie
lekcji stronach internetowych dotyczgcych: faktéw (liczb, dat, wydarzen) zwigzanych z migracja
oraz zjawiska migracji Polakéw i Polek na przestrzeni wiekdw.

\_ _J




ZALACZNIK NR 1

mm Wydarzenia Facet Kobieta Sport | Plenigdee | Hobby Wideo Najnowsze Galerie Zdrowie vodpl @ & E P Q

Biznes  Finanse  Zakupy  Nieruchomosci Prawo  Motoryzacja  Za Miastem

FAKTZ4.PL > Pienigdze > Finanse > Polska chce sprowadzad imigrantow do pracy. Rzgd wyda na t iliardy zhoty 26 lip, 15:10

Polska przyjmie imigrantow. Bedzie nas to
kosztowac miliardy!

Lista wstydu. Polska przyjeta najmnigj uchodzcow z catej
Europy

f ¥y 3 m

%ﬂma Przejdz do Serwisu +  Polska i swiat

WIADOMOSCI QuUIZY PLEBISCYTY SPORT EDUKACIA KULTURA MOTOFAKTY BIZNES AGRO OGLOSZENIA

Preejdi do serwios CYTAI SWOBODNIE WSZYSTKIE ARTYKULY | POBIERAJ KOMPLETNE WYDANIA PDF DZIEKI PRENUMERACIE CYFROWEL KLIKNU PO WIECE SZCZECOLOW!

GLOS WIELKDPOLSKI + POLSKA | SWIAT FWiE

Morawiecki o uchodZcach: Decydujemy sie nie przyjmowac
uchodzcow. Nieformalny szczyt UE w Salzburgu ma zlagodzic¢
napiecia ws. migracji



ZALACZNIK NR 2

INSTRUKCJA

Wybierzcie w grupie jednego z Was jako osobe do kontaktu z nauczycielem/nauczy-
cielka.

Poproscie przedstawiciela/przedstawicielke grupy o przyniesienie zadania nr 1 od na-
uczyciela/nauczycielki.

Wykonujac zadanie nr 1, ustalcie, co rozumiecie pod pojeciem migracja oraz to, kim
moze by¢ migrant, imigrant oraz emigrant.

SprawdZcie swoje rozumienie powyzszych pojed przy pomocy materiatéw od nauczy-

oS-

ciela/nauczycielki.

ee0ccc0cccccc0000000000000 ©ecccccccccc00c00000000000000e ©ecccccccccc00c00000000000000e ©ecccccccccc00c00000000000000e eeccccccccccne

ZALACZNIK NR 3

ZADANIE NR 1

Okreslcie, ktére z ponizszych zdan jest prawdziwe - P, a ktére fatszywe - F.

r
Migracja to pojecie o wezszym znaczeniu niz pojecie uchodzstwa.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 eecccccccccce

Osoby z innych krajéw zamieszkujgce dany kraj to imigranci.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 eecccccccccce

Emigrantami nazywa sie osoby wyjezdzajace ze swego kraju pochodzenia

z myslg o osiedleniu sie w innym kraju

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 eecccccccccce

Migrantem moze by¢ student podejmujgcy nauke w innym miescie tego

samego kraju.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 eecccccccccce

Migrantem mogg by¢ tylko ci, ktérzy dobrowolnie przemieszczaja sie

z jednego kraju do drugiego.

0 0000000000000000000000000000000000000000000000000006000000

\_ J
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ZALACZNIK NR 4

Migracje - [tac. migratio ‘przesiedlenie’], demogr. wedréwki (...) ludnosci; (...) przemiesz-
czenia terytorialne zwigzane ze wzglednie trwatg zmiang miejsca zamieszkania.

(...)Wedtug kryterium czasu migracje dzieli sie na state (trwata zmiana miejsca zamieszkania),
czasowe (sezonowa lub okresowa zmiana miejsca zamieszkania), wahadtowe (codzienne do-
jazdy z miejsca zamieszkania do miejsca pracy lub nauki). Ze wzgledu na odlegtos¢ rozréznia
sie migracje: wewnetrzne (w obrebie danego pahstwa - wewnatrzregionalne lub miedzyregio-
nalne), zewnetrzne (poza granice panstwa - kontynentalne, miedzykontynentalne). Biorgc pod
uwage organizacje mozna wyréznié¢ migracje: zywiotowe, planowe (np. repatriacje), legalne,
nielegalne, dobrowolne, przymusowe (przesiedlenia, wysiedlenia, deportacje). W zaleznosci
od przyczyn migracje dzieli sie na zarobkowe, rodzinne, narodowosciowe, religijne, politycz-
ne, rekreacyjne, turystyczne. (...) Naptyw ludnosci na dane terytorium to imigracja, odptyw
to emigracja.

https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/migracje;3941121.htm!| [dostep z dnia 24.09.2018]

UchodZca - osoba, ktéra na skutek uzasadnionej obawy przed przeéladowaniem z powodu
swojej rasy, religii, narodowosci, przekonan politycznych lub przynaleznosci do okreslonej
grupy spotecznej zmuszona byta opusci¢ kraj pochodzenia oraz ktéra z powodu tych obaw
nie moze lub nie chce korzysta¢ z ochrony swojego kraju. UchodzZcy uciekajg przed przesla-
dowaniami powstajgcymi, m.in. w wyniku wojen, rewolucji czy czystek etnicznych. Czesto sg
to osoby lub bliscy oséb, ktére doswiadczyty tragicznych wydarzeh, nieludzkiego traktowania
(np. tortur), otarty sie o Smier¢. Definicja uchodzcy zostata okreslona w Konwencji Genewskiej
z 1951 roku. Warto pamietac¢ o tym, ze dana osoba nie staje sie uchodzca, poniewaz zostat jej
nadany taki status - to ten status zostat jej nadany, poniewaz ta osoba jest (i byta - od mo-
mentu opuszczenia kraju pochodzenia) uchodzZcga, decyzja o nadaniu statusu uchodzcy tylko
to potwierdza.

http://uchodzcy.info/infos/pojecia-i-definicje/ [dostep z dnia 24.09.2018]


http://uchodzcy.info/infos/pojecia-i-definicje/
https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/migracje;3941121.html

ZALACZNIK NR 5

LICZBA WNIOSKOW O ZEZWOLENIA NA POBYT W POLSCE W LATACH 2007 - 2017
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PRZYJETE WNIOSKI / WYKRESY / TYP SPRAWY: POBYT CZASOWY, POBYT STALY,
POBYT REZYDENTA DLUGOTERMINOWEGO UE / ROK 2017
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PRZYJETE WNIOSKI / WYKRESY / TYP SPRAWY: POBYT CZASOWY, POBYT STALY,
POBYT REZYDENTA DLUGOTERMINOWEGO UE / ROK 2017
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TYP SPRAWY: POBYT CZASOWY, POBYT STALY, POBYT REZYDENTA DLUGOTERMINOWEGO UE / ROK: 2017
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TYP SPRAWY: POBYT CZASOWY, POBYT STALY, POBYT REZYDENTA DLUGOTERMINOWEGO UE / ROK 2017

1,89%
9,73% —\ _\

— 88,38%

. POBYT CZASOWY POBYT STALY . POBYT REZYDENTA DLUGOTERMINOWEGO UE
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KUJAWSKO-POMORSKI

MASZ PRAWO
WIEDZIEC!

MINISTERSTWO
EDUKACJI
NARODOWEJ

S UNIA EUROPEJSKA
M FUNDUSZ AZYLU,
*ox* MIGRACIJI T INTEGRACII

PROJEKT "MASZ PRAWO WIEDZIEC" WSPOLFINANSOWANY
PROGRAMU KRAJOWEGO FUNDUSZU AZYLU, MIGRACJI | INTEGRACJI

* * %

Scenariusz zajec¢ powstat w ramach projektu pt. “Wielokulturowa Grupa” dofinansowanego z dotacji
Ministerstwa Edukacji Narodowej w roku 2018.



